
VERBALE DELLA RIUNIONE
DEL COLLEGIO DIDATTICO DEL CORSO DI LAUREA MAGISTRALE

IN RELAZIONI INTERNAZIONALI COMPARATE

Il giorno 19 dicembre 2011, alle ore 10.30 si riunisce in via telematica il collegio didattico del 

corso  di   laurea  magistrale   in   Relazioni   internazionali   comparate   nelle   persone   di:  Rosa   Caroli, 

Fabrizio Marrella, David Newbold, Guido Samarani, Stefano Soriani, Antonio Trampus, Emanuela 

Trevisan.

Con il seguente ordine del giorno

1) Comunicazioni del Presidente

2) Nomina del Presidente e del Vice presidente

3) Offerta formativa a.a. 2012/13

4) Varie ed eventuali

1)   Il Presidente informa che con decreto rettorale 1135 del 14.12.2011 il collega Trampus è 

stato nominato vice direttore della Scuola di Relazioni internazionali. La giunta è composta 

dai direttori dei dipartimenti più presidente RIC e direttore del Master Mim, sicché in essa 

attualmente i membri RIC che vi partecipano, come membri di diritto e con diritto di voto 

oltre al Presidente del RIC anche il direttore del Master MiM, Emanuela Trevisan. Inoltre il 

collega Samarani vi è stato nominato delegato del direttore del Dipartimento di Studi sull’Asia 

e sull’Africa mediterranea.

2) Il  Presidente Marrella comunica che,  come a suo tempo già preannunciato ai  membri  del 

collegio didattico, l’intensificarsi dei suoi impegni presso EIUC e altre istituzioni, esterne e 

interne a Ca’ Foscari, cui si è aggiunta la recente nomina nella commissione per gli esami di 

Stato per avvocato, rende ora necessario il suo previsto avvicendamento alla presidenza. Il 

Vice Presidente Newbold informa analogamente dell’intensificarsi dei suoi impegni in seno al 

Dipartimento di Studi Linguistici e Culturali comparati nel coordinamento dell’insegnamento 

linguistico. 

Il Collegio, ringraziando i colleghi per il lavoro svolto, procede al rinnovo degli incarichi 



designando all’unanimità quale presidente la Prof.ssa Rosa Caroli e quale Vice Presidente il 

Prof. Fabrizio Marrella.

3) Organizzazione didattica a.a. 2012/13. Marrella informa che giunta SIR del 6.12.2011 è stata 

presentata l’offerta formativa e didattica RIC per il prossimo a.a. che prevede la conferma 

degli assetti e dei piani di studio esistenti. Nel frattempo, come comunicato dal direttore del 

dipartimento   SLCC,   l’Ateneo   ha   elaborato   un   conteggio   sul   rapporto   fra   docenza 

esterna/interna che dà RIC al 50% (quindi superiore al 30% richiesto dall’ateneo) sul 2010 e 

sul 2011 al 64%.  Per questo motivo RIC ha avuto una diminuzione di budget sui contratti 

2012/13 pari al 20% dell'anno precedente (quindi scende da 14.437,50 euro a 11.550 euro). La 

riduzione della somma disponibile per contratti e i nuovi vincoli rendono necessaria un’attenta 

revisione  dell’assetto  e,  eventualmente,  un   riconsiderazione   sull’opportunità  di  mantenere 

attivi percorsi didattici particolarmente onerosi e con minore frequenza di studenti. Tra questi, 

il percorso Europa orientale è quello più in sofferenza per numero di contratti e per numero di 

docenti considerati esterni, in quanto mutuati da altri corsi di studio. Per valutare la situazione 

è stato organizzato un incontro fra Rosa Caroli, Antonio Trampus e i colleghi della sezione di 

Slavistica   anche   in   vista   del   consiglio   del   Dipartimento   di   Studi   Linguistici   e   culturali 

comparati del 21 dicembre p.v. nel corso del quale andranno comunicati gli orientamenti dei 

collegi.

Il collegio didattico, condividendo le valutazioni sopra riportate, dà mandato alla presidente 

Rosa  Caroli  di  effettuare   tutte   le  opportune  verifiche  per   il  miglior   funzionamento  della 

didattica nell’a.a. 2012/13 anche prevedendo, qualora necessario, la temporanea disattivazione 

di insegnamenti e/o percorsi di studio.

4) Nessuna varia o eventuale

La riunione si conclude alle ore 11.00

Il Presidente: Il verbalizzante:

Fabrizio Marrella Antonio Trampus  


